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Senatsverwaltung für Wissenschaft,    

Gesundheit, Pflege und Gleichstellung  

 
 
 
 
 
 
 
 

Herrn Abgeordneten Adrian Grasse (CDU) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12900  

vom 11. August 2022 

über Studierendenvertretung der Humboldt-Universität (HU) 
___________________________________________________________________ 
 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht ohne Beiziehung der Hum-

boldt-Universität zu Berlin (HU Berlin) beantworten kann. Diese wurde um Stellungnahme gebe-

ten und hat zur Beantwortung der Fragen ihrerseits den RefRat (gesetzlich AStA) der HU Berlin 

(im Folgenden RefRat) um Stellungnahme gebeten. 
 
1. Aus wie vielen und welchen Referaten setzt sich der RefRat (gesetzlich AStA) der Humboldt-Universität derzeit 

zusammen? 

 

Zu 1.: 

Der RefRat der HU Berlin besteht gegenwärtig aus den folgenden 16 Referaten: 

 Referat für Antifaschismus,  

 Referat für Antirassismus/Ausländer*Innen,  

 Referat für Finanzen,  

 Referat für Hochschulpolitik,  

 Referat für Fachschaftskoordination,  

 Referat für queer_Feminismus,  

 Referat für Internationales,  

 Referat für Kultur,  

 Referat für Lehre und Studium,  

 Referat für Lesben, Schwule, Bisexuelle, Trans* und Inter,  
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 Referat für Öffentlichkeitsarbeit,  

 Referat für Ökologie und Umweltschutz,  

 Referat für Politisches Mandat und Datenschutz,  

 Referat für Publikation,  

 Referat für Soziales,  

 Referat für Studieren mit Kind(ern).  
 
 

2. Unterscheidet sich der RefRat der HU von den Allgemeinen Studierendenausschüssen der anderen Berliner Uni-

versitäten (Struktur, Arbeit, Selbstverständnis etc.)? 

 

Zu 2.: 

Der RefRat der HU Berlin unterscheidet sich von den Allgemeinen Studierendenausschüssen der 

anderen Berliner Universitäten insbesondere durch die durchgängige, unabhängig vom 

Zeitpunkt der Wahl/Konstituierung des Studierendenparlaments durchgeführten Wahlen der 

Referentinnen und Referenten der Referate.  

 

 
3. Wie viele Referenten und stellvertretende Referenten stehen den jeweiligen Referaten vor? Bitte unter Angabe 

der Fachsemester sowie des Beginns ihrer Tätigkeit im RefRat. 

 

Zu 3.: 

 Referat für Antifaschismus: ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tätigkeit im Oktober 

2021 

 Referat für Antirassismus/Ausländer*Innen: ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tä-

tigkeit im Juni 2022 

 Referat für Finanzen: ein Referent/eine Referentin und eine Stellvertretung, Beginn der 

Tätigkeit jeweils im August 2022  

 Referat für Hochschulpolitik: ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tätigkeit im April 

2021 

 Referat für Fachschaftskoordination: derzeit unbesetzt  

 Referat für queer_Feminismus: ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tätigkeit im Ok-

tober 2021 

 Referat für Internationales: ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tätigkeit im Oktober 

2021 

 Referat für Kultur: ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tätigkeit im Juni 2022  

 Referat für Lehre und Studium: derzeit unbesetzt  

 Referat für Lesben, Schwule, Bisexuelle, Trans* und Inter: ein Referent/eine Referentin, 

Beginn der Tätigkeit im Dezember 2021 

 Referat für Öffentlichkeitsarbeit: ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tätigkeit im Ja-

nuar 2022, und eine Stellvertretung, Beginn der Tätigkeit im Oktober 2018  

 Referat für Ökologie und Umweltschutz: ein Referent/eine Referentin und eine Stellver-

tretung, Beginn der Tätigkeit jeweils im Juni 2022 
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 Referat für Politisches Mandat und Datenschutz: ein Referent/eine Referentin, Beginn der 

Tätigkeit im November 2018, und eine Stellvertretung, Beginn der Tätigkeit im Oktober 

2021  

 Referat für Publikation: ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tätigkeit im Dezember 

2019 

 Referat für Soziales: derzeit unbesetzt  

 Referat für Studieren mit Kind(ern): ein Referent/eine Referentin, Beginn der Tätigkeit im 

Dezember 2021, und eine Stellvertretung, Beginn der Tätigkeit im Juli 2019   

 

Die Angabe zum Zeitpunkt des Beginns der Tätigkeit bezieht sich auf die erstmalige Tätigkeit im 

RefRat, nicht auf die erstmalige Tätigkeit in dem jeweiligen Referat.  

 

 
4. Welche Voraussetzungen müssen Referenten des RefRats grundsätzlich erfüllen (z.B. Qualifikationen, Fachse-

mester)? 

 

Zu 4.: 

Die Referentinnen und Referenten des RefRats müssen gemäß § 8 Abs. 1 Satz 4 der Satzung der 

StudentInnenschaft der Humboldt-Universität zu Berlin Mitglied der Studierendenschaft der HU 

Berlin sein.   

 

 
5. Für welchen Zeitraum werden die Referenten des RefRats gewählt und wie oft können sie wiedergewählt werden? 

Wie viele Personen wurden bei den letzten Wahlen erstmalig gewählt? In wie vielen Fällen handelte es sich um eine 

Wiederwahl? 

 

Zu 5.: 

Die Amtszeit der Mitglieder des RefRats beträgt gemäß § 8 Abs. 2 der Satzung der StudentIn-

nenschaft der Humboldt-Universität zu Berlin ein Jahr, eine Wiederwahl ist einmal möglich. Die 

Wahl der Referentinnen und Referenten erfolgt durchgängig, unabhängig von der Wahlperiode 

des Studierendenparlaments. Zum Zeitpunkts der erstmaligen Wahl der aktuell tätigen Referen-

tinnen und Referenten vgl. Frage 3. 
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6. Wie viele Referenten des RefRats erhalten derzeit eine Aufwandsentschädigung und in welcher Höhe? 

 

Zu 6.:  

Nach Auskunft des RefRats der HU Berlin beträgt die Gesamthöhe der Aufwandswandschädi-

gungen, die die unter Frage 3. gelisteten Referentinnen und Referenten derzeit gemäß § 8 Abs. 

4 der Satzung der StudentInnenschaft der Humboldt-Universität zu Berlin erhalten, insgesamt 

7318,50 Euro monatlich.  

 

 
7. Welche jährlichen Ausgaben sind in den letzten fünf Jahren durch die Zahlung von Aufwandsentschädigungen 

an Referenten des RefRats der HU angefallen? Aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren.  

 

Zu 7.: 

Ausweislich der Haushaltspläne des Studierendenparlaments der HU Berlin wurden für Auf-

wandsentschädigungen der Referentinnen und Referenten des RefRats in den zurückliegenden 

Jahren folgende Ansätze vorgesehen: 

 

2018: 103.650€ 

2019: 108.900€ 

2020: 125.670€ 

2021: 127.240€ 

2022: 127.240€ 

  

Der Anstieg des Titelansatzes korreliert mit Erhöhungen des BAföG-Satzes, an den die Aufwands-

entschädigung gemäß § 8 Abs. 4 der Satzung der StudentInnenschaft der Humboldt-Universität 

zu Berlin gekoppelt ist. Angaben zu den tatsächlich verausgabten Mitteln für Aufwandsentschä-

digungen konnte der RefRat der HU Berlin innerhalb der Frist nicht vorlegen.  

 

 
8. Über welches jährliche Budget verfügt der RefRat der HU? 

 

Zu 8.: 

Der RefRat verfügt nicht über einen eigenen Haushalt. Die ihm zur Verfügung stehenden Mittel 

sind, ohne Abgrenzung im Einzelnen, Bestandteil des Haushalts der Studierendenschaft.  

 
    
9. Wie hoch war die Wahlbeteiligung bei den letzten Wahlen zum Studierendenparlament der HU? 

 

Zu 9.: 

Bei den am 12. Juli 2022 durchgeführten Wahlen zum Studierendenparlament wurden 1.189 

Stimmen abgegeben, von denen 1.172 gültig waren. Bezogen auf die aktuell 37.920 immatriku-

lierten Studierenden der HU Berlin lag die Wahlbeteiligung bei 3,1 Prozent.  
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Geringfügige Abweichungen bei der tatsächlichen Zahl der Wahlberechtigten (z. B. aufgrund 

längerer Beurlaubungen) sind möglich, Angaben zur Anzahl der Wahlberechtigten gemäß dem 

Verzeichnis der Wahlberechtigten konnten innerhalb der Frist nicht eruiert werden.  

 
 

10. Wer vertritt seit wann die Studierendenschaft im Akademischen Senat der HU? 

 

Zu 10.: 

Dem Akademischen Senat der HU Berlin gehören gemäß § 4 Abs. 1 Nr. 4 der Verfassung der 

HU Berlin vier studentische Mitglieder an. Dies sind: Sophie Dreock (seit 04/2021), Jakob Hoff-

mann (04/2019-03/2021, seit 07/2022), Hanna Koch (seit 02/2022), Bengt Rüstemeier 

(04/2019-03/2021, seit 04/2021). Gemäß § 4 Abs. 2 der Verfassung der HU Berlin kann ein 

Vertreter/einer Vertreterin des RefRats mit Rede- und Antragsrecht an den Sitzungen des Aka-

demischen Senats teilnehmen.  

 
 
 

Berlin, den 31 .August 2022 

 

In Vertretung 

Armaghan Naghipour 

Senatsverwaltung für Wissenschaft, 

Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 


